



History of the partisan reconnaissances squad "Yaroslavets"

I. S. Modnov¹, S. V. Kudryavtsev²

¹P. G. Demidov Yaroslavl State University, 14 Sovetskaya str., Yaroslavl 150003, Russian Federation

²Independent researcher, Yaroslavl, Russian Federation

DOI: 10.18255/1996-5648-2023-4-512-519

Research article
Full text in Russian

On the example of the partisan detachment "Yaroslavets", formed NKVD Department of the Yaroslavl region, the author considers the contribution of Yaroslavl region in the defeat of Nazi troops. The detachment was created in 1942 and was sent behind enemy lines in the Smolensk region. The study of the history of the detachment made it possible to analyze the patriotic upsurge of the inhabitants of the region during the Great Patriotic War.

Keywords: war; partisans; sabotage; Yaroslavl; NKVD

INFORMATION ABOUT AUTHORS

Modnov, Ivan S. | E-mail: modnov76@gmail.com

Kudryavtsev, Sergei V. | Cand. Sc. (History)



История партизанского отряда «Ярославец»

И. С. Моднов¹, С. В. Кудрявцев²

¹Ярославский государственный университет им. П. Г. Демидова, ул. Советская, 14, Ярославль, 150003, Российская Федерация

²Независимый исследователь, Ярославль, Российская Федерация

DOI: 10.18255/1996-5648-2023-4-512-519
УДК 94(470)

Научная статья
Полный текст на русском языке

На примере партизанского отряда «Ярославец», сформированного Управлением НКВД СССР по Ярославской области, рассматривается вклад Ярославской области в разгром немецко-фашистских войск. Отряд был создан в 1942 г. и заброшен в тыл врага в Смоленскую область. Изучение истории отряда позволило раскрыть патриотический подъем жителей области в годы Великой Отечественной войны.

Ключевые слова: война; партизаны; диверсия; Ярославль НКВД

ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРАХ

Моднов, Иван Сергеевич	Е-mail: modnov76@gmail.com Доцент кафедры морфологии факультета биологии и экологии, ведущий специалист Координационного центра по вопросам формирования у молодежи активной гражданской позиции, предупреждения межнациональных и межконфессиональных конфликтов, противодействия идеологии терроризма и профилактики экстремизма
------------------------	---

Кудрявцев, Сергей Владимирович	Кандидат исторических наук, независимый исследователь
--------------------------------	---

В годы Великой Отечественной войны советские органы государственной безопасности¹ внесли значительный вклад в разгром немецко-фашистской Германии, с успехом вели борьбу с разведывательными и контрразведывательными органами Третьего рейха, составлявшими одну из самых сильных спецслужб. Работа органов госбезопасности велась по многим направлениям, причем значимость того или иного участка работы существенно варьировалась на различных этапах войны – по мере изменения стратегической обстановки на фронте, освобождения оккупированных территорий и удаления линии фронта от прифронтовых областей, в числе которых в октябре – декабре 1941 г. фактически оказалась Ярославская область.

¹ Далее – органы госбезопасности.

В первые месяцы вторжения органы Народного комиссариата внутренних дел² СССР были нацелены на противодействие вражеским диверсантам, недопущение антисоветских настроений и выступлений, боролись с дезертирством и паникерством, оказывали содействие в организации эвакуации населения и промышленных предприятий. В дальнейшем органы госбезопасности приступили к реализации классических контрразведывательных операций, в том числе радиоигр с немецкими разведывательными центрами, в ходе которых до противника доводилась дезинформация о ситуации в советском тылу, военном потенциале и прочих вопросах, интересовавших ставку главы Германии Адольфа Гитлера. На заключительном этапе войны возросла важность работы органов госбезопасности по розыску и ликвидации военных преступников и их пособников, пытавшихся скрыться от справедливого возмездия за совершенные преступления.

Приоритетным направлением деятельности местных органов госбезопасности явилось формирование диверсионно-разведывательных отрядов и групп (отрядов особого назначения или партизанских отрядов), которые после специальной боевой подготовки направлялись в тыл врага – на оккупированные советские территории, не слишком удаленные от линии фронта, в частности в Смоленскую, Псковскую и Калининскую области.

Данная работа активизировалась в начале 1942 г., когда после завершения первого – оборонительного – этапа битвы за Москву стала очевидной необходимость нанесения ударов по Вермахту посредством внесения хаоса в прифронтовые районы, уничтожения логистической инфраструктуры, обеспечивавшей германскую армию боеприпасами, топливом и продовольствием.

В число территориальных органов госбезопасности, перед которыми была поставлена задача формирования диверсионно-разведывательных отрядов, вошло Управление НКВД по Ярославской области³. План подготовки отряда был утвержден заместителем наркома внутренних дел СССР комиссаром государственной безопасности 3-го ранга Б. З. Кобуловым.

Головным подразделением центрального аппарата НКВД СССР, курировавшим организацию диверсий в тылу врага, являлось 4-е Управление, возглавляемое старшим майором госбезопасности П. А. Судоплатовым (1907–1996) – легендарным советским контрразведчиком.

С сентября 1941 г. начальником УНКВД по Ярославской области являлся майор государственной безопасности Губин Владимир Владимирович (1904–1972), который лично курировал работу ярославских чекистов по формированию диверсионно-разведывательных отрядов, участвовал в отборе кандидатов, годных для засылки в тыл врага. С учетом важности задачи, поставленной центральным аппаратом, в феврале 1942 г. В. В. Губин выезжал на Калининский фронт для руководства операцией по переброске группы ярославских бойцов за линию фронта.

В течение января 1942 г. сотрудники УНКВД отобрали и обучили более 60 добровольцев, в основном мужчин в возрасте 30–40 лет, часть из которых

² Далее – НКВД.

³ Далее – УНКВД.

имела боевой опыт периода Гражданской войны и советско-финской («зимней») войны 1939–1940 гг.

Подготовку бойцов непосредственно курировал заместитель начальника УНКВД капитан государственной безопасности Никита Аркадьевич Крымян, который утвердил «Расписание занятий отряда особого назначения при Управлении НКВД по Ярославской области» [1. Л. 34].

Программа обучения включала лекции на тему «Отечественная война и партизанское движение», при этом разъяснялись задачи, методы и способы партизанской борьбы, личные качества партизана; боевую подготовку (обучение разведке, диверсиям и подрывному делу); топографию. Отдельным вопросом рассматривалось взаимодействие партизанских отрядов с действующими частями РККА. Лекционные занятия проходили в клубе УНКВД, стрельбы и тактические занятия – на полигоне вне городской черты.

Лыжная подготовка будущих партизан проходила в «детском парке поселка им. Бутусова⁴», который и в наше время является одним из излюбленных мест катания на лыжах жителей соседних – «бутусовских» домов. Выбор «бутусовского» парка, вероятно, был обусловлен его близостью к зданию областного управления НКВД.

Для понимания высокого чувства патриотизма и гражданского долга, присущих добровольцам ярославского отряда УНКВД, важно отметить, что люди, которым в самое ближайшее время предстояли заброска в тыл врага и выполнение смертельно опасных заданий, творчески и очень искренне выражали свой патриотический порыв – в архивных делах сохранились стихи, написанные бойцами [1. Л. 36], издавалась стенгазета «Партизан» [2].

10 февраля 1942 г. состоялся митинг бойцов и командиров отряда, направивших коллективное письмо начальнику УНКВД В. В. Губину и секретарю Ярославского обкома ВКП(б) М. Я. Канунникову. В письме, подписанном комиссаром отряда М. И. Снетковым от имени всех участников митинга, отмечалось, что «... какие бы трудности перед нами ни встали, в каком-бы тяжелом положении мы ни оказались, ни один из нас не смалодушничают и не отступит с пути истребления фашистов, вернемся только с победой...» [1. Л. 19].

4-м отделом УНКВД, отвечавшим за подготовку бойцов диверсионного отряда с учетом указаний центра, был утвержден список командного состава партизанского отряда в количестве шести человек.

Отряд возглавили кадровые чекисты: командир отряда старший лейтенант госбезопасности Б. Л. Соколов, помощник командира младший лейтенант госбезопасности С. Б. Лапук, комиссар отряда М. И. Снетков, помощник комиссара сержант госбезопасности В. Б. Демченко, начальник штаба А. Ф. Чаплин, помощник начальника штаба сержант милиции Д. М. Гогарин [1. Л. 27].

⁴ Бутусовский поселок — комплекс жилых домов в центральной части города Ярославля, в квартале, ограниченном улицами Республиканской, Свердлова, Чайковского и Пушкина. Построен по инициативе заведующего ярославского губернского коммунального отдела Бутусова Константина Ивановича в 1927–1929 гг.

Командир отряда Борис Лаврентьевич Соколов, 1897 (1898) г. рождения, воевал в Гражданскую войну на Восточном фронте, член ВКП(б) с 1924 г. На момент назначения на должность командира отряда Б. Л. Соколов проходил службу в 4-м Управлении НКВД СССР, характеризовался руководством как опытный оперативный работник, имеющий практические навыки диверсионной работы в тылу врага.

Отряд был разделен на три взвода численностью по 19 бойцов каждый, командирами которых являлись Н. З. Кванчихадзе (1-й взвод), М. Г. Шатов (2-й взвод), В. И. Пирогов (3-й взвод). В каждом взводе имелась женщина-медсестра и политрук, причем в 1-м взводе было три политрука (в каждом отделении) и радист – прикомандированный военнослужащий РККА. Самым возрастным бойцом являлся боец 3-го взвода Иван Генрихович Рутас, 1893 г. рождения, еще пять бойцов отряда были в возрасте 40–45 лет.

В целях экипировки бойцов была составлена справка «О снабжении партизанского отряда оружием и боеприпасами из расчета на 63 человека и на 2 человек запасной комплект» [1. Л. 43]. Каждому бойцу отряда полагался полный комплект зимней одежды, включая маскировочный халат, индивидуальный санитарный пакет, средства гигиены [1. Л. 41].

Показательно, что с учетом предстоящей диверсионно-разведывательной деятельности отряда на оккупированных территориях основную часть экипировки составило оружие иностранного производства, которое в будущем могло пополняться за счет трофеев. Бойцы отряда получили винтовки и карабины польского производства (всего 50 ед.), пистолеты «Вальтер» (30), «Браунинг» (16) и «Маузер» (14), финские ножи и гранаты РГД-33. Шесть наиболее подготовленных бойцов получили приборы для бесшумной стрельбы.

Таким образом, подготовленный руководством и сотрудниками УНКВД по Ярославской области особый диверсионно-разведывательный (партизанский) отряд, получивший наименование «Ярославец», был в полной мере готов к выполнению сложных оперативных задач в тылу врага. Подчеркнем высокий патриотический настрой командиров и бойцов отряда, сознававших важность поставленной перед ними задачи, хороший уровень их боевой подготовки (насколько это позволяли сжатые сроки) и экипировки отряда.

25 февраля 1942 г. отряд в количестве 65 человек был переброшен через линию фронта в районе боевых расположений 179-й стрелковой дивизии 22 Армии Калининского фронта – населенного пункта Пречистое Смоленской области. Боевой путь отряда отражен в докладной записке на имя наркома внутренних дел СССР Л. П. Берии, направленной в августе 1942 г. за подписью В. В. Губина [1. Л. 138–144]. Данные докладной записки свидетельствуют о том, что бойцы, подготовленные ярославскими чекистами, показали себя в высшей степени профессионально, нанеся серьезные удары по тыловым частям Вермахта и получив ценные сведения о планах и дислокации противника в оккупированной Смоленской области.

Первоначально диверсионно-разведывательная деятельность отряда проходила на участке в районе города Белый и села Пречистое. Обстанов-

ка, в которой действовали партизаны, была «типичной» для оккупированных территорий: многочисленные зверства и массовые расправы над мирным населением со стороны немцев; попытки склонить местных жителей к сотрудничеству с оккупационными властями; постоянные рейды карательных отрядов, составленных из частей Вермахта, чинов полиции безопасности и СД, а также «полицаяев» – граждан, перешедших на сторону врага.

В этих условиях проходило боевое становление ярославских партизан, совершены первые нападения на отдельные группы оккупантов, установлены надежные контакты с местными жителями, оказывавшими помощь партизанам, в том числе в сборе информации о передвижениях частей Вермахта.

В апреле 1942 г. отряд был выведен на кратковременный отдых и вновь переброшен в Ярцевский и Духовщинский районы Смоленской области с боевой задачей – осуществить диверсии с подрывом воинских эшелонов противника.

Выполняя приказ командования, в мае – июле 1942 г. бойцы отряда совершили подрыв 4 воинских эшелонов противника, уничтожив и повредив в общей сложности 141 вагон, на которых перевозились 42 танка, 12 бронемашин и 37 автомашин. Первый воинский эшелон противника был пущен под откос 10 июня 1942 г. в районе совхоза Шокино в 18 километрах западнее Ярцево. Вследствие удачного подрыва мчавшийся на восток эшелон превратился в нагромождение железа – первые вагоны вылетели с рельс, задние накренились, многотонные танки – не менее 20 единиц, а также другая техника свалились в кювет.

Ещё более результативной стала вторая диверсия, совершенная 24 июня 1942 г. в районе станции Свищево в 14 километрах западнее Ярцево. Ярославским партизанам удалось совершить подрыв крупного эшелона из 50 вагонов, на которых перевозилось 22 танка, 15 автомашин и 12 тягачей. Часть техники была полностью уничтожена, также было уничтожено около 200 солдат и офицеров Вермахта. Как докладывал командир отряда Б. Л. Соколов, крушение организовано «... путем мощного взрыва самого паровоза детонаторами натяжного действия, немецкого образца, при большой скорости движения... Благодаря этому большинство вагонов разбивались вдребезги» [1. Л. 140–141].

Отдельным направлением в деятельности отряда явилось уничтожение и, в отдельных случаях, перевербовка полицейских из числа бывших советских граждан, служивших в немецких комендатурах, полицейских командах и прочих оккупационных органах управления.

Так, в деревне Песнево Духовщинского района в ходе налета партизаны уничтожили штаб вспомогательной полиции, ликвидировали 14 полицаяев, в том числе начальника волостной полиции. За каждым из полицаяев тянулся шлейф преступных деяний.

Бойцами отряда и в первую очередь командирами и политруками проводилась работа с местным населением. Это было очень сложным делом – Смоленщина находилась под оккупацией с июля 1941 г., советские активисты,

члены партии, комсомольцы были практически полностью уничтожены, население – недавние колхозники – запугивались террором и массовыми расправами, а немецкая пропаганда насаждала нацистские идеи «нового порядка», проповедовала «скорый крах коммунистов».

Несмотря на тотальный террор, ярославцы сформировали в зоне действия отряда «разведывательную сеть», всего использовались 85 местных жителей, осуществлявших визуальную разведку, – именно так получались сведения о передвижениях оккупантов, местах дислокации, составе частей и прочее. Примечательно, что бойцы отряда, имевшие опыт агентурной работы, в случае необходимости шли на обоснованный риск, осуществляя перевербовку вражеских агентов. Так был перевербован старший полицейский, предоставивший ряд ценных сведений, впоследствии переданный на связь чекистам райотдела НКВД.

Для борьбы с партизанами немецко-фашистское командование применяло различные подразделения СС, СД, вспомогательной полиции, зондеркоманды и айнзатцгруппы.

В течение 1942 г. в городе Ярцево, в окрестностях которого действовали ярославские партизаны, дислоцировался отряд зондеркоманды 7А – карательного подразделения, сформированного в июне 1941 г. и приданного 4-й танковой армии. Командиром зондеркоманды 7А с февраля 1942 и до января 1943 гг. являлся оберштурмбаннфюрер СС Альберт Рапп [3]. В послевоенный период Рапп был осужден как военный преступник.

С мая – июня 1942 г., когда существенно облегчилось передвижение по лесным массивам, бойцы и командиры отряда вступили в борьбу с немецкими карателями. По сообщению Б. Л. Соколова, в селе Дубовицы была установлена и уничтожена школа по подготовке разведчиков и диверсантов, предназначенных для заброски в тыл Красной Армии. Следствие по делу курсантов школы проводилось особым отделом НКВД 22 Армии Калининского фронта [1. Л. 143].

Отрядом также была выявлена и разоружена бандитская группа в количестве 16 человек, действовавшая под видом советского партизанского отряда. Для проведения следствия бандиты были переданы чекистам особого отдела 179-й стрелковой дивизии [1. Л. 143].

В течение всего пребывания в тылу врага отряд выполнял указания 4-го Управления НКВД СССР по добыванию разведывательной информации о дислокации частей Вермахта. В Центр были переданы по радиации «военно-разведывательные сводки о скоплении и передвижении войск противника, о наличии техники, аэродромов и расположении складов боеприпасов» [1. Л. 142].

Деятельность отряда «Ярославец» получила высокую оценку центрального аппарата НКВД СССР и командования 22 Армии Калининского фронта.

14 апреля 1942 г. приказом командующего 22 Армии генерал-лейтенанта В. А. Юшкевича «за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками в тылу противника

и проявленные при этом доблесть и мужество» трое партизан, в том числе заместитель командира отряда, младший лейтенант госбезопасности Лапук Семен Борисович, награждены медалью «За отвагу», шесть бойцов – медалью «За боевые заслуги» [1. Л. 68]. Приказом войскам Калининского фронта № 0130 от 24 апреля 1942 г. командир отряда Б. Л. Соколов был награжден орденом Красной Звезды.

За время нахождения в тылу врага в боевых столкновениях с регулярными частями Вермахта и вспомогательной полицией погибли 9 бойцов отряда [1. Л. 144].

Вернувшись в июле 1942 г. в Ярославскую область партизаны были расквартированы на специально выделенной базе УНКВД, располагавшейся в 14 км от Ярославля на берегу реки Волги, на территории лесопарковой зоны в зданиях бывшей усадьбы (дачи) купцов Пастуховых.

В упомянутой выше докладной записке В. В. Губина на имя наркома внутренних дел Л. П. Берии отмечалось, что «... отряд представляет из себя хорошо организованную, высоко дисциплинированную и опытную боевую единицу, вполне способную на выполнение любых боевых заданий» [1. Л. 144].

Руководством 4-го Управления НКВД СССР было принято решение о разделении отряда на несколько диверсионно-разведывательных групп, каждая из которых будет снабжена рацией и после дополнительной подготовки направлена в тыл врага.

После непродолжительного отдыха командный состав и бойцы отряда приступили к дополнительной подготовке с акцентом на проведении разведывательных операций и диверсий на железнодорожном транспорте и в отношении высокопоставленных чинов немецко-фашистского командования и нацистов. Из наиболее опытных 16 бойцов был составлен новый отряд особого назначения, получивший наименование «Суворовцы», заброшенный в тыл врага в ноябре 1942 г.

Таким образом, первый отряд особого назначения «Ярославец», подготовленный сотрудниками УНКВД по Ярославской области в январе – феврале 1942 г., в полном объеме выполнил поставленные Центром боевые задачи, уничтожил значительное количество гитлеровцев и их пособников из числа предателей, полицаяв и дезертиров, получил особо ценные сведения о ситуации в тылу Вермахта.

Боевые операции, проведенные бойцами и командирами особого отряда УНКВД, стали классическими образцами партизанской деятельности на оккупированных врагом территориях Советского Союза.

Ссылки

1. Архив УФСБ России по Ярославской области. Ф. 21. Оп. 3. Д. 36.
2. Архив УФСБ России по Ярославской области. Ф. 42. Оп. 1. Д. 56, конверт 27, фото 2.
3. Чуев С. Г. Спецслужбы Третьего Рейха. Книга 2. СПб, 2003. С. 32–33.